

加倍的敬奉

加倍的敬奉

井欄村屋建築物
合共提供110個住
宅單位，單位面積
由260至520平方呎

「善於督導教會的長老，尤其是勤勞講道教導人的，應該得到加倍的敬奉。」

（提前五17）在長老宗的體制中，受按立的牧師專職在聖道和聖禮上的服侍，可以稱為「教導的長老」（Teaching Elder）。初期教會對長老資格有頗高的要求（多一5-9），因為他們是信徒的榜樣，所以配得受人尊重。有好些長老專心帶領教會和教導信徒，結果沒有其他賴以維生的收入，而提摩太前書則教導信徒要對這些長老有加倍的敬奉。意思就是除了對長老心存尊重之外，還要有實質（主要是物質上）的敬奉，讓他們不用為生活所需而操心。本會有多位經年累月忠心事主的牧師，他們在職時所領取的薪金一般也有限，未必能夠有足夠財力購置自住物業。那麼在他們退休後，可在何處安居就成了需要關心的問題。

早在上世紀七十年代後期，本會已著手應對牧師退休後的住所問題。一九八零年位於屯門新墟青山公路28號（即本會何福堂會所、拔臣小學及何福堂書院的所在地）的牧師退休之家落成，並命名為「福堂樓」。「福堂樓」提供35個住宅單位讓符合相關退休條例的牧師（及其配偶）入住，直至他們安返天家為止。

及至九十年代中期，本會跟地產發展商合作，計劃重建整個何福堂會所地段，因此需要想辦法為居住在「福堂樓」的退休牧師另覓居所。原以為「福堂樓」將會在短期內拆卸，故此亦沒有投放太多資金進行日常的維修保養，結果令「福堂樓」的結構安全每下愈況。可惜事與願違，重建計劃幾經波折至今仍未能成功。

其實在一九九七年前後，本會亦著手籌備另一項重建工程，那是一幅位於元朗東門口的村屋地皮，其上有一些數十年樓齡的舊樓房。這幅土地原為本會元朗堂舊址，是新界傳道會第一個在新界建立的教會。除了是福音堂的所在，後來更增設學校，名為「真光書室」，即是現時元朗真光小學的前身。原本計劃是在此拆卸舊樓房，然後建築新樓房，繼而出租以增加本會長期收益。然而同樣因著多重原因，整個計劃經歷近二十年也無法實行。

直至二零一六年，元朗東門口重建計劃作出調整，從預備作出租物業改為作本會牧師退休住所。期望為退休牧師改善居住環境，另外亦為日後重建「福堂樓」做好準備。然而與政府部門往來公函及各項程序並非如想像中簡



4月30日於元朗東門口地盤內舉行了「牧師退休住所工程動土禮」。

屬靈雋語

人得救不僅是為了享受天堂，而是盡心、盡意、盡力事奉上帝，並愛人如己。這就是說，要先求上帝的國和上帝的義。

——路斯德尼

總幹事心聲
加倍的敬奉 王家輝牧師

1-2

屬靈雋語

1

分享主日

2

專心專講

為堂會培養人才 蒲錦昌牧師

3

主僕之言

同行與陪伴從來都是「奢侈品」 馬文強宣教師

4

暖廬

與父親的一席話 趙國慧

5

百年小傳

勿以爾之年幼為人輕視——

畢生投身青年工作的梁小初（下）容慧雯

6-7

繫連妙結

8

中華基督教會香港區會神學牧職部社會關注小組
呼籲主內同道守望祈禱

8

中華基督教會香港區會會訊

編輯小組：王家輝、何寶鈴、李淦章、陳智衡、黃慧君
執行編輯：容慧雯

督印人：王家輝

中華基督教會香港區會編印

地 址：香港九龍太子道西191號馬禮遜紀念會所

電 話：2397 1022

圖文傳真：2397 7405

電 郵：editor@hkcccc.org

網 址：<http://www.hkcccc.org>





退休牧師羅達雄牧師與師母向紀念框投入簽上他們名字的小木片。

單，來來回回又花了好些時間。過去三年更遇上疫情，使計劃又再被拖延。

在去年年中之後，事情有新轉機，一切手續接近完成，工程招標亦順利通過。在今年三月開始向各堂發出呼籲，希望大家踴躍捐助工程費。奇妙的事在短短一個月內發生！當弟兄姊妹得知新建牧師退休住所的工程快將展開時，大家也樂意捐獻以紓緩本會的財政壓力。不到一個月，我們已籌得本年募捐目標金額超過九成，餘下的一年多，我們要為下年的募捐金額繼續努力，深信上主必有預備。

本年四月三十日（主日）下午，我們在東門口地盤內舉行工程動土禮。除本會常務委員外，亦有重建計劃小組成員、籌募小組成員、部份主要捐款人、元朗堂長執、現居「福堂樓」的牧師與配偶、建築師、工程公司東主及本會同工一同參與。我們一起唱詩歌頌上主，獻上感恩禱告，也回顧這塊土地曾經歷過的用途等。稍後大家可以在本會網頁重溫動土禮的過程，也請大家繼續為施工的安全、順暢禱告。更歡迎大家踴躍捐助工程費用，有關詳情同樣可瀏覽區會網頁「東門口牧師退休住所籌款專頁」(www.hkcccc.org/tungmun/)



總幹事王家輝牧師（左五）與現居「福堂樓」的退休牧師及其配偶攝於動土禮後。

中華基督教會香港區會 分享主日

（二零二三年五月二十八日聖靈降臨節主日）

彼此分享 慷慨捐獻

為彰顯基督精神，體現本會之分享意識，每年之聖靈降臨節分享主日之獻金，會撥捐內地教會或本港機構。用特籲請同工同道，熱心支持，慷慨捐獻，本「教會一體」，「天下一家」之精神，分享上帝所賜，榮神益人。

「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」（腓立比書二4）

「各人要隨心所願，不要為難，不要勉強，因為上帝愛樂捐的人。」（林後九7）

本年度分享主日奉獻目標

本年度分享主日彙集所得奉獻，將分享撥助：

- （一）廣東省基督教兩會山區教牧同工津助（籌款目標為港幣30萬元）
- （二）愛德基金會一「活水行動」，支持 中國內地、尼泊爾及緬甸安全飲用水和衛生設施（籌款目標為港幣50萬元）

如欲奉獻支持上述事工，請以劃線支票抬頭寫「中華基督教會香港區會」，寄九龍太子道西191號馬禮遜紀念會所二樓中華基督教會香港區會收，奉獻請註明「分享主日」；或將奉獻於二零二三年七月七日（星期五）以前交所屬堂會彙集繳交區會會計部。（奉獻港幣100元或以上者，將獲發收據作申請免稅之用）

深信各同道同工、弟兄姊妹本受託與分享精神，當樂於奉獻。



為堂會培養人才

香港教會近年面對教牧同工退休潮和移民潮，已是不爭的事實，分別只在不同宗派教會教牧同工退休和移民的實際數目，以及宗派教會所採取的應對措施。

如果教會希望延遲教牧退休的日期來補同工的不足，尤其是主任牧師職位者，其實只能夠延緩而不能徹底解決問題。教會要培養更多有呼召、事奉熱誠、牧養經驗和承擔的同工接棒，才是長久之計。

區會神學牧職部為協助教牧同工成長，過去有關顧牧師計劃和不同的學習小組。

神學牧職部多年來著力推動關顧牧師計劃，讓資深牧者以一對一的方式關懷年資較淺的同工，為期兩年，完成後可繼續，同工可自由報名參加，現正進行者共有21對牧者。近年更特別為剛受差遣的宣教師、已在申請按立的程序中而牧職薦引委員會認為需特別關顧的宣教師、剛剛受按立和接納的牧師安排關顧牧師，在牧職成長的關鍵時刻提供所需的協助，現正進行者有25對牧者。

在學習小組方面，今年更全力推動四個範疇的學習，包括：

- 1.性格與靈修小組**：協助同工在靈性生命上的成長和成熟，更好地牧養和栽培弟兄姊妹。小組為期兩年，今年有13人參加。
- 2.堂主任領導力共學小組**：培養新任堂主任或有潛質的同工了解堂主任的身分及職責，更好地發揮同工領導的角色。小組為期兩年，今年共有兩組，共27人參加。
- 3.講道職事互動工作坊**：加強教牧同工宣講聖道的能力，二零二三年四月開始，已有40位同工報名參加。
- 4.神學反省小組**：強化教牧同工神學思辨的能力，尤其是在本會歷史、精神、改革宗傳統、聖禮神學及處境等方面的整合，共7位同工參加。

希望教牧同工珍惜學習的機會，踴躍參與，堂會也支持同工學習，給予時間及工作安排等方面的支持。

除了上述的努力外，神學牧職部也在區會現有的條例上進行修訂，以鼓勵同工參與區會大家庭之中。近年已修訂的規定如下：

- 過去規定宣教師在差遣前必須出席宣教師團契聚會、退修會及神學牧職部研討會並有嚴格次數要求，現在已轉為鼓勵而非強制性方式，並歡迎同工更多方面的參與區會，包括各部門事工等。有關修訂普遍得到同工的讚許。
- 有關宣教師差遣的資格方面，回復多年前公費神學生於畢業當年差遣的傳統，又減少不同身分的宣教師申請差遣資格的種類，以及回復多年前非公費神學畢業生申請差遣的事奉年資要求。

盼望上述培訓工作及措施，有助堂會面對人才上的需要，並為教會未來的發展作出合適的準備。■





同行與陪伴從來都是「奢侈品」



成為教牧已有三年，但感覺自己仍「好Green」。由畢業到現在，學校及教會大部分時間都不能正常運作，於我而言，難以實踐牧養召命。感恩今年年頭，很多地方已漸漸回復昔日運作。隨之而來，牧養的壓力也恢復「正軌」。

回想當初回應上帝的呼召時，我帶著「服事」兩個字入讀神學院。在接受裝備過程中，明白到牧養不單是服事，更是先建立關係，再以同理心關心，並分享、同行及陪伴。這就是我所理解的牧養召命。

三月尾，我隨同學校參與了三日兩夜F.2福音營。我被安排與一班在讀書及操行上都有參差的學生，成為小組導師。雖然有壓力，但能實踐牧養是難得的。我原本與那些學生鮮有見面，但在營會第一天，他們已毫無保留地在我面前表達「常用的語言」，瞬間，我和他們熟絡程度也一同提升。於我而言，講粗口反映青少年較反叛行為，但也不代表太多事情。適量的勸阻，教導他們三思後說話已足夠。從來，最大的挑戰反而是如何牧養他們。

事實上，因為我既是校牧，又貌似老師管理秩序，身分上有些模糊。其中一位學生（下稱學生A）因不滿我制止他們講粗口，對我略有微言，並直指：「呢個校牧好麻煩！」心臟強大的我，當然不以為然。其實，在營會前一星期，我已在不同老師口中收集情報，希望能盡早認識他們的脾性，希望可以建立良好關係。不過，青少年的反應就是直接，不喜歡就是不喜歡。但慶幸，情況在營會中途有所改變。

第二日的營會，一位基督徒老師因為唱詩歌及一些畫面，感覺到上帝很愛學生們，所以感動落淚。學生A當然把握機會，用取笑的方式叫囂：「佢信耶穌信到懵咗！居然喊！」此時，我靈機一動，在10分鐘的小組分享中意外地開展了對話。

我假意認同他們：「係囉，點解信耶穌信到咁？！點可以咁容易表露軟弱㗎。」

他們點頭表示認同。

之後我再補充：「喊，俾人感覺廢、冇用，所以男士都會隱藏，尤其唔開心，然後搵其他嘢依賴。我信主後，易喊咗。我發現喊，有另一重意義，就是如實地表露真我。」然後指出基督徒是因為主的大能，得到莫大的安全感，因此不怕表達軟弱情感等等。

我見他們開始思考著甚麼。所謂，要繼續吸引青少年注意，有時要「Never Let Them Know Your Next Move」。我話風一轉，談論到食煙的問題。「我知道你哋都有食煙習慣，我同你哋講，我四歲就開始買煙㗎…」我見到他們雙眼發光一樣望著我。

「不過分組時間無多，遲啲再分享啦。」此時，同學A要求我再分享多一些買煙的經歷。不過，礙於分組時間真的有限，加上營會還有一個環節是我的分享，我識趣地結束話題。（事後我聽到老師們說，同學A當晚不停談論起我4歲買煙的事情，對我的態度有180度改變，計劃總算成功。）

到了最後一天，學校安排了半小時給我有見證分享。能夠有這個時刻，必須要好好把握。我把我的成長見證，與前一天有關食煙的問題連起來。事實上，我的信息很簡單：人生很迷茫，靠主得力量。但因為我的成長經歷，讓他們產生共鳴。當下，我再次感恩上帝在我迷茫時看顧我、拯救我，甚至把我過去的成長苦痛，成為了別人祝福。這完完全全就是上帝的工作。

在營會中，最令我感動的是發生在最後一次分組。他們的面貌改變了，可能是聽了我的見證，可能是他們有所反思。我把握機會教導他們祈禱。「祈禱就是當我們迷茫時，同神傾計，傾咩都得㗎。」他們跟隨我的教導，獨自地默默祈禱，然後逐個逐個說出「阿們」。不知為何，我哭了。

能夠與這班學生同行與陪伴，對我來說從來都是「奢侈品」。





與父親的一席話

我的父親晚年選擇自己在內地獨居，追求退休的生活。家人對他獨居的自身安危不免掛心，曾作不少提議以保障他安全，可惜他也一一婉拒。對於父親的選擇，我心中是忐忑及糾結，雖理解他的追求，但心裡也因著擔心他而默默不滿他一意孤行。

很多時，因為掛心，又不熟悉內地的環境，父親年紀大，我心裡容易有負面的聯想：病倒了、跌倒了、迷路了……全都是老人家很容易發生的。但家人的勸諭又動搖不了父親的意願。

按耐不了無奈的掛慮，決定往內地好好認識父親的生活圈，一方面想探望他，另方面也想親眼看看爸爸過著怎樣的生活，心裡當然也想認識他的鄰居，希望在適時能照應一下老父。

父親獨居的家算是打理得衛生清潔，井井有條，彷彿他對自己的家居也是有要求的。他雀躍地帶我到訪他平日常去的小店舖、街市、覆診的醫院等……。難忘的是與父親走到市內乘搭車程最遠的巴士遊車河，因父親年紀大，不宜一整天步行遊逛，這是最廉宜舒適的遊歷。

車上我倆閒談彼此近況，氣氛舒暢。我心中鼓起勇氣，甚至坦言對爸爸不在港的不捨，希望再次說服他接受一些獨居服務的安排，好讓他的生活有個照應，也令家人安心一點。兩人說著說著，爸爸談起他的生活，也談起他的人生觀，面對獨居的選擇，是他生活到此刻認為是最自在的選擇，在他的信念裡，獨居意外會失救，倒也是生命自然地走完的時刻，他沒有太大的畏懼，獲救與否就順應命運吧！兩人越談越深，爸爸也順便交待如他身體衰退，甚至百年歸老，他期望家人如何安排……。

我一直安靜，第一次親耳聽到父親的剖白……眼前的老爸語氣平靜，面容安然地細說他對生命的信念，即使年紀大，也希望過能照顧自己的生活，能健康活到現在已算幸運，如身體衰退，甚至有意外發生，他倒也覺得是生命自然的盡頭，不需勉強去延續，他感到無憾也活夠。

車一直往前走，我聽著父親在分享自己的追求，腦海同時也浮現昔日與爸爸相處的畫面及自少爸爸的教誨，感到眼前的爸爸，徹頭徹尾，無論自己、無論教我們，也是一個追求自主，不想靠人的人。

這趟旅程，看到爸爸在過著自己追求的生活，看到他在能力內盡可能把自己照顧好。我的無奈仍在，也相信獨居的風險無可避免。但這一席話，人性上很真實的父親呈現我的眼前，認為貫徹自己的追求猶勝子女眼中的「聚在一起安享晚年」。

我無言，邊聽邊靜靜點頭，爸爸說完了他的心意，也囑咐了一些提醒，我只能輕聲地回應：「我明白！」心情是有點失落，但心靈是踏實及有力量的，雖心裡仍不情願，但又同時感到爸爸堅韌的生命力在承托著他也承托著我。

我感謝這趟巴士旅程，承載著我跟爸爸深切的交談。因著這份真實的接觸、踏實的感覺，我對爸爸多了點由衷的尊重，我自己也多了點勇氣去面對爸爸的晚年。

生命都是時而風光明媚，時而驚濤駭浪的……我深信我擔心的風險仍是確切的，家裡各人的決定也是互相影響，彼此承受的，就憑著彼此的明白陪著我們去過未來的每一關，見一步行一步吧！



勿以爾之年幼為人輕視——

畢生投身青年工作的

梁小初 (下)



廣州青年會長堤會所。

(續前期)

獻身基督教青年會運動

一九零七年十一月，基督教青年會總委辦副總幹事來會理博士 (Dr. Willard Lyon)，聯同即將派駐廣州服務的同工黎瑞 (Frederick Leiser)，一同從上海來到廣州與梁小初等人會面；首次會議後，來、黎二人建議他們物色一人，先到上海青年會實習一年。來、黎二人都屬意梁小初，但梁不敢貿然答允，因為到上海赴任，不但意味著他需要捨棄原先安穩的工作與收入，更重要的是，他需要解決本已挑起供養兩位母親的責任。面對現實的問題以及獻身青年會工作兩難之間，還幸後來由其七弟接手供養二母，並得到父親的鼓勵，梁小初最終辭掉美華書局的工作，於一九零八年中前赴上海學習。

梁小初在上海期間從最基本的練習幹事做起，接受訓練同時實地見習各樣事務，完成一年學習後在得到廣州青年會的同意，一九零九年六月在回廣州前先到天津、北京、韓國和日本等探訪多地青年會，直至八月初才返回廣州。

廣州青年會的發展

一九零九年，廣州青年會於梁小初返回廣州前正式成立第一任董事會，梁小初在回到廣州後擔任事工策劃和管理財政等職務，同年底廣州青年會承接了五仙門外長堤美南浸信會舊址為會址，以團結青年，建立團契，推介知識，追求真理，培養人格，服務社會為使命，並開始徵收會員，無論是否基督徒都歡迎入會，恆

常活動包括舉辦題材廣泛的各類型有關生活與文化的演講會，又開設英文夜學和英文商業學校等。開辦一年會務已上軌道，一九一零年秋季正式舉行開幕禮。

廣州青年會在社會和教會之間扮演了橋樑的角色，一方面與社會接壤，另一方面又是教會的前鋒，每逢週末及週日晚上都會舉辦宗教活動，包括不時邀請中外著名講員主領各類題材的宗教演講會，另外還有查經班、學界研道團及佈道大會。廣州青年會自開辦後引導不少青年認識和皈依信仰，並加入教會。

重視人才培訓，個人不斷求進

梁小初於一九一一年娶妻葉潔恩，同年十月辛亥革命推翻了滿清統治。就在社會與政局仍值動盪之際，梁小初獲青年會派遣赴美一年深造，為廣州青年會即將興建新會所而儲備人才作好準備。一九一三年八月梁小初起程赴美，在芝加哥青年會學院 (Y.M.C.A College，後易名為衛良佐治學院 George Williams College) 攻讀，修讀科目包括青年會歷史、原理、組織、程序、經濟、會所行政、宣傳以及體育，還有聖經、新舊約歷史及導論等，一年後以總平均A+成績完成學業；回國前又到水牛城、波士頓、紐約、費城及華盛頓等多個大城市探訪當地青年會，從中認識更多會務知識與經驗；離美回國之日正逢第一次世界大戰爆發之時。

梁小初於回國後重投廣州青年會工作，新會所於一九一六年落成，梁與同工們充份利用新會所各樣設備與設施，會務發展更形蓬勃；同時亦貫徹青年會對人才培訓的重視，梁小初認為辦理社會事業，人才、事業與經濟三者彷彿是

一個循環圈，是互相影響的，而其中關鍵繫於人才，因為有了人才，便能做出蓬勃事業，有了蓬勃事業自然獲得社會認同和經濟的支持。因此，早在新會所落成以前已開始為其他地區的青年會訓練幹事，後來廣州青年會更被全國協會指定為華南區幹事訓練中心。而梁小初在廣州工作期間，亦參與了全國協會推行的幹事在職訓練計劃，只要選修指定科目並考試及格便可獲學分，累積滿所需學分並完成論文一篇便能畢業，雖然各地報讀者眾，但至一九二四年之時只有梁小初完成全部課程並順利畢業。

第二度赴美深造，孜孜不倦求學問

一九一八年梁小初被董事會選為廣州青年會總幹事接班人，接替回美休假之前任總幹事呂禮高的職務，一九二零年正式出任總幹事，直至一九二六年因著他於幹事在職訓練計劃的畢業證書，再獲青年會選派赴美留學為止。第二次留美期間，梁小初以驚人魄力於三年間，先於美國南方青年會學院進修，以一年四個學期完成文學士學位，其後同時在范德堡大學文理學院 (Vanderbilt University) 及青年會研究院 (Y.M.C.A. Graduate School) 攻讀，一九二九年以非常優異的成績取得經濟碩士及教育碩士。

回望梁小初成長階段，起初險被中國傳統刻板的教學模式桎梏求學意慾，到發現讀書樂趣之時，又因家庭變遷而需輟學，在大學門前只能望門輕嘆。然而，現實境遇沒有消沉他的意志，他知道生命中的輕與重，面對重擔沒有自怨自艾卻欣然接受，同時在信仰與生活中努力尋找可以投身的空間，在尋求學問的路上更是孜孜不倦，不會錯過任何一個學習機會，總是在有限時間內全力以赴，因而造就了他能於三十一歲時出任廣州青年會

總幹事，四十歲時獲得雙碩士學位。一九五八年梁小初在他服務青年會五十周年的感恩會上致辭，不諱言是青年會造就了他，然而同樣地，他奉獻了五十年光陰給青年會，為青年會在華事工的發展奠定扎實而牢固的根基。一九四六年美國生德大學(Centre College of Kentucky)向他頒授名譽法學博士銜，肯定他多年在青年會及教育服務的貢獻。

開展戰時服務

一九二九年十二月梁小初回國復任廣州青年會總幹事，半年後被邀擔任中華基督教青年會全國協會副總幹事，一九三一年一月到上海正式任職，五月被委任為代理總幹事，一九三五年真除為總幹事，直至一九四八年榮休離任為止。

梁小初到上海赴任後，一九三二年發生了「一二八事變」，梁小初發表了《為上海戰事告全國同人書》，表明「青年會為一純粹的社會事業機構，素守不干預政治之原則」，為其後基督教青年會於戰時推動的工作確立方向。一九三三年基督教青年會全國協會成立了中華基督教青年會戰區服務全國委員會，呼籲全國青年參與，為前線軍人作慰勞、娛樂、教育及救濟等工作。直到一九三七年因「七七事變」抗日戰事全面爆發，在梁小初領導下，全國基督教青年會軍人服務部正式成立，為受傷軍人進行救濟、教育及服務等工作；一九三八年又聯同女青年會組織成立全國學生救濟委員會，在全國各地流亡學生集中的地方設立學生救濟委員會，為流亡學生提供具體幫助。直至抗日戰爭勝利後，基督教青年會仍持續參與戰後復元的工作。

其他基督教事業的參與

倫敦會是其中一個主力推動中華基督教會合一運動的基督教組織，自一九一八年中華基督教會創會以後，全國各地由倫敦會建立的堂會亦紛紛響應，加入這場教會合一運動，梁小初所屬的叢桂新街倫敦會禮拜堂也不例外，加入後曾易名為廣州叢桂新街中華基督教會，一九三零年東遷至惠愛路，才正名為中華基督教會惠愛堂。

一九一九年中華基督教會廣東大議會在廣州成立，梁小初已積極投身其中，在不同崗位上擔任職務，如在廣東大會籌措初期擔任執行委辦書記，一九三七年召開第四屆全國總會會議，他又以青年會代表的身分成為全國總會執行委員會委員。一九四八年梁小初從基督教青年會榮休後舉家移居香港，其後曾任世界基督教協進會亞洲執行幹事，後任副總幹事，負責亞洲青年會的工作，一九五五年又成為第二十二屆世界青年會執行幹事，至翌年再次退休。

梁小初來港後於一九五二年轉入中華基督教會公理堂為基本教友，一九五六年被選為該堂的執行委員，至一九五八年被公理堂接納為執事。另外，他曾擔任多年國際宣教協會副會長，歷任中華基督教會香港區會執行委員會主席、香港基督教協進會主席、崇基學院校董會副主席、世界聖經會香港輔導委員會會長、九龍真光中學校董會主席暨香港真光中學、培英中學及其他學校校董等。

梁小初自一九六五年開始陸續辭去多個重要職務，並謝絕一切公開演講和寫作邀約，計劃專心為其從事五十年的青年會工作撰寫《回憶錄》。一九六七年九月三十日，中華基督教會香港區會在召開的代表大會議事會上，由總幹事汪彼得牧師代表會方向主席梁小初博士致感謝辭，感謝他過去十年來領導香港區會，並為他的貢獻列入會議紀錄中永留紀念：

「本會近十年來之發展，無論在教育方面，社會福利方面，特別在教育方面，都足以令人欣慰。政府當局及社會人士，交口嘉許。但這些發展，均賴本會主席梁小初博士，領導有方。近十年來，梁博士歷任本會八屆主席，對本會政策性之策劃指導貢獻殊大；且多次代表本會，出席參加外國教會國際性會議，加強國際教會對本會之認識瞭解，提高中國教會在國際上之地位；同時領導香港基督教協進會，建立基督教中心，推廣普世教會意識，增進教會合一精神，乃本港不可多



梁小初（右）曾於1939年7月到延安獲毛澤東（中）接見，探討在當地開辦青年會及開展學生救濟工作的可能性。

得之中國基督教領袖。本會本擬借重，請其繼續擔任主席職務，但梁博士為完成其回憶錄之撰述，堅辭主席提名，我們原則上同意讓梁博士集中精神，以一年時間完成此有歷史意義之鉅著。但為表彰其過去之勳勞並鼓勵後進起見，擬請大會對梁主席之勳績，列入紀錄，以留永念。」

當梁小初從所有職務上功成身退，以為可以專心撰述《回憶錄》之際，同年十二月中，他卻不幸突發腦溢血，延至十二月二十日蒙召返回天家；尚未完稿的《回憶錄》最終出版為《未完成的自傳》。後來，香港區會曾設立「梁小初博士紀念獎學金」，向梁小初曾任校董之各校、青年會學校及崇基學院等品學兼優學生頒授獎學金，以茲紀念梁小初畢生對青年工作的貢獻。

參考資料：

1. 梁小初：《未完成的自傳——七七回憶錄》。香港：基督教文藝出版社，1969。
2. 陳智衡：《一生投身於青年工作的梁小初》，翁傳鍾主編：《省港基督教先賢》。香港：基督教文藝出版社，2022，頁195-210。
3. 《服務青年會五十週年感恩會席上講辭》，梁小初：《梁小初博士演講集》。香港：中華基督教徒送書會，1972，頁64-69。
4. 馬敬全：《前言》，梁小初：《基督徒生活的培養》。香港：中華基督教會公理堂，1963。
5. 《中華基督教會香港區會一九六七年代表大會議事會紀錄》，中華基督教會香港區會文件，1967年9月30日。
6. 王潔：《梁小初》。網上資料：華人基督教史人物辭典 <http://www.bdcconline.net/zh-hant/>。
7. 彭秀良、姚文富：《梁小初：抗日戰爭時間民間社會救濟活動的推動者》，《中國社會工作》2018年第13期，頁58-59。
8. 張觀：〈“信者之楷模”——記廣州基督教青年會創始人之一梁小初〉，2015。網上資料：廣州基督教青年會網頁 <http://www.gzymca.org.cn/2015/04/16/信者之楷模-記廣州基督教青年會創始人之一/>。



宣教事工小組舉行宣教祈禱會

福音事工部宣教事工小組定於七月十三日（星期四）晚上七時三十分，於區會四樓禮堂舉行第四次宣教祈禱會，由葉青華牧師分享泰北事工；歡迎有興趣同工同道於七月二日或之前報名參加。



報名連結

婦女小組舉辦「有『營』養生有妙法」中醫講座

信徒培育部婦女小組定於六月十七日（星期六）下午二時三十分，於區會四樓禮堂舉辦「有『營』養生有妙法」中醫講座，由歐國賢博士（註冊中醫師）分享中醫養生方法，費用全免；歡迎各堂有興趣的婦女及教牧同工報名參加，截止報名日期：六月二日，名額60人（每堂最多5人，先到先得，額滿即止）。報名表格可於區會網頁下載（www.hkcccc.org/2023/5705/），查詢電話：23971022王綺雯姊妹。



各堂人事動態

新聘同工：公理堂自四月十七日起，聘得楊時彥牧師為該堂牧師，出任必列者士街堂堂主任；長洲堂自四月一日起，聘得張潔儀女士為該堂宣教師。同工離任：
長洲堂林啟文宣教師，自五月一日起離任；
柴灣堂林志文牧師，自五月一日起離任；
公理堂必列者士街堂劉翠玉宣教師，自三月十一日起離任。

人事動態：合一堂胡運基牧師，自五月一日起轉任該堂九龍堂署理堂主任；長洲堂馬慧儀牧師續任該堂堂主任職至八月三十一日；深愛堂自四月四日起，由周寶熙牧師出任該堂義務署理堂主任，至另行通知止。

公理堂鄭賓能執事主懷安息

公理堂旅居美國鄭賓能執事，於本年五月四日在加州沙加緬度市家中安息主懷，已於五月十一日在當地Chapel of the Flowers舉行追悼儀式；願主安慰鄭執事之家人。



全完第二小學六十五周年校慶

全完第二小學定於五月二十日舉行六十五周年校慶感恩崇拜。

中華基督教會香港區會神學牧職部社會關注小組

呼籲主內同道守望祈禱

掌管一切的主，

在這末後的世代，我們聽見打仗和打仗的風聲，國與國之間的角力，受苦人民的呼聲，都在訴說著萬物的結局近了。不法的事增多，許多人的愛心漸漸冷淡，我們呼求祢賜予我們堅忍到底的信心，為真理打那美好的仗，在這彎曲悖謬的世代，勇敢地作祢的兒女，堅定地見證祢的慈愛。

保守看顧的主，

求祢保護我們，如同保護眼中的瞳人，將我們隱藏在祢翅膀的蔭下。我們的受造奇妙可畏，祢看顧世上的一切，甚至是不種不收的飛鳥也蒙祢保守。我們相信祢看顧我們的城市，也祈求祢為這城市帶來復興與更新，使父親的心轉向兒女，兒女的心也轉向父親。

審判萬民的主，

願祢憐憫我們，賜福予我們，用臉光照我們。好叫世界得知祢的道路，萬國得知祢的救恩。願列邦稱讚祢。願萬民都稱讚祢。願萬國都快樂歡呼，因為祢必按公正審判萬民，引導世上的萬國。上帝啊，願列邦稱讚祢，願萬民都稱讚祢。

應許再來的主，

在末世的譏諷聲音中，求讓我們記得祢的寬容不是耽延，祢願見人人悔改，不願有一人沉淪。讓我們不忘託付，忠心跟隨。求祢帶領我們穿戴全副軍裝，好在磨難的日子得以抵擋仇敵，並且靠著祢的大能大力成就一切，並且站立得住。也讓我們靠著聖靈，隨時多方禱告祈求。知道我們得以勝過那惡者，是因羔羊的血，和自己所見證的道。雖至於死、也不愛惜性命。

主啊，願祢快來，讓我們心存盼望，剛強站立，直到祢再來那天！

奉主名求，誠心所願。

【2023年5月9日】



青衣志道堂誠聘半職事務幹事

中華基督教會青衣志道堂誠聘半職事務幹事一名，懂電腦、文書及投影片製作，荃灣南豐中心工作。請將履歷及要求待遇電郵至tychito@church.org.hk。（申請人所提供之資料只供招聘）